


第四章 会计记账方法
一、单项选择题 

1、下列错误能够通过试算平衡发现的是（　）。

A、漏记某个会计科目

B、漏记某项经济业务

C、错记某项经济业务

D、借贷方向颠倒

2、在借贷记账法下，一般有借方余额的账户是（　）。

A、成本类账户

B、负债类账户

C、损益类账户

D、费用类账户

3、一般情况下，“实收资本”科目的期末余额应该在（　）。

A、在借方

B、在贷方

C、在借方或贷方

D、无余额

4、在借贷记账法下，资产类账户的期末余额一般在（　）。

A、借方

B、贷方

C、在借方，也可以在贷方

D、无余额

5、下列各项中应该由会计科目贷方核算的是（　）。

A、资产的增加额

B、资产的减少额

C、费用的增加额

D、所有者权益的减少额

6、借贷记账法是以（　）为记账符号的一种复式记账法。

A、“借”和”贷”

B、“增”和”减”

C、“收”和”付”

D、会计科目

7、存在对应关系的账户被称为（　）。

A、一级账户

B、对应账户

C、总分类账户

D、明细分类账户

8、我国《企业会计准则——基本准则》中明确规定，企业应当采用的记账方法是（　）。

A、借贷记账法

B、收付记账法

C、增减记账法

D、单式记账法

9、借贷记账法的记账规则是（　）。

A、资产＝负债＋所有者权益

B、以“借”、“贷”为记账符号

C、借方记增加，贷方记减少

D、有借必有贷，借贷必相等

10、借贷记账法的余额试算平衡公式是（　）。

A、每个账户的借方发生额＝每个账户贷方发生额

B、全部账户本期借方发生额合计＝全部账户本期贷方发生额合计

C、全部账户期末借方余额合计＝全部账户期末贷方余额合计

D、全部明细分类账户期末余额合计＝总分类账户期末余额合计

11、下列表述中，正确的是（　）。

A、从某个企业看，其全部科目的借方余额合计与全部科目的贷方余额合计不一定相等

B、从某个会计分录看，借方科目与贷方科目之间互为对应科目

C、试算平衡的目的是验证企业的全部科目的借方发生额合计与借方余额合计是否相等

D、不能编制多借多贷的会计分录

12、在借贷记账法下，“投资收益”的增加额登记在（　）。

A、借方

B、贷方

C、借方和贷方

D、借方或贷方

13、“盈余公积”账户的期末余额（　）。

A、在借方

B、在贷方

C、可能在借方，也可能在贷方

D、无余额

14、下列会计科目中，如月末有余额，一般在贷方的是（　）。

A、银行存款

B、长期借款

C、材料采购

D、应收利息

15、资产类账户的借方一般登记（　）。

A、本期增加发生额

B、本期减少发生额

C、本期增加或减少发生额

D、以上都对

16、下列有关借贷记账法的表述中，正确的是（　）。

A、借贷记账法是复式记账法的一种

B、借贷记账法中的”借”表示增加

C、借贷记账法中的”贷”表示减少

D、借贷记账法下，负债增加记借方，减少记贷方

17、“一借多贷”会计分录属于（　）。

A、简单会计分录

B、复合会计分录

C、单项会计分录

D、多项会计分录

18、复式记账法是以（　）为依据建立的一种记账方法。

A、试算平衡　　

B、基本会计等式

C、会计科目　　

D、经济业务

二、多项选择题 

1、运用借贷记账法记账规则登记经济业务时，下列说法正确的有（　）。

A、应根据经济业务的内容确定所涉及的会计要素

B、确定所涉及的会计要素是增加还是减少

C、确定经济业务所涉及的会计科目

D、确定应将其记入有关账户的借方或贷方及其金额

2、在借贷记账法下，收入类账户的借方登记（　）。

A、增加数

B、减少数

C、结转数

D、增加数或结转数

3、在借贷记账法下，“期末余额＝期初余额＋本期借方发生额－本期贷方发生额”属于（　）类会计科目计算期末余额的公式。

A、资产类

B、负债类

C、所有者权益类

D、成本类

4、下列说法正确的是（　）。

A、资产类账户增加记贷方，减少记借方

B、负债类账户增加记贷方，减少记借方

C、收入类账户增加记贷方，减少记借方

D、费用类账户增加记贷方，减少记借方

5、下列关于会计分录的说法，正确的是（　）。

A、既允许一借一贷，也允许一借多贷、多借一贷或多借多贷

B、必须既有借方科目又有贷方科目，且借贷金额合计相等

C、既允许一借一贷，也允许一借多贷或多借一贷，但不允许多借多贷

D、必须既有借方科目又有贷方科目，但借贷方科目合计金额不一定相等

6、复式记账法要求每一笔经济业务事项都必须用相等的金额，在（　）相互联系的科目中进行登记。

A、一个

B、两个

C、三个

D、两个以上

7、余额试算平衡中的平衡关系有（　）。

A、全部账户的本期借方发生额合计＝全部账户的本期贷方发生额合计

B、全部账户的期初借方余额合计＝全部账户的期末贷方余额合计

C、全部账户的期初借方余额合计＝全部账户的期初贷方余额合计

D、全部账户的期末借方余额合计＝全部账户的期末贷方余额合计

8、损益类账户一般具有以下特点（　）。

A、费用类账户的增加额记借方

B、收入类账户的减少额记借方

C、期末一般无余额

D、期末要结转到”利润分配”科目

9、在借贷记账法下，可以在账户借方登记的是（　）。

A、资产的增加　

B、负债的增加　

C、收入的增加　

D、所有者权益的减少

10、期末损益类账户结转时，下列选项中“本年利润”贷方的对应科目有（　）。

A、主营业务成本

B、营业税金及附加

C、其他业务收入

D、主营业务收入

三、判断题 

1、发生额试算平衡是通过编制“余额试算平衡表”来进行的。（　）

对

错

2、试算平衡表可以只根据各个账户的本期发生额编制，不填列各账户的期初余额和期末余额。（　）

对

错

3、在我国，会计分录记载于会计账簿中。（　）

对

错

4、损益类账户的期末余额＝期初余额＋本期贷方发生额－本期借方发生额。（　）

对

错

5、所有者权益科目的余额在贷方，表示所有者权益的结存数。（　）

对

错

6、“应收账款”账户的期末余额＝期初余额＋本期贷方发生额－本期借方发生额。（　）

对

错

7、通常账户的借方表示增加，账户的贷方表示减少。（　）

对

错

8、借贷记账法中的记账规则，概括的说就是：“有借必有贷，借贷必相等”。（　）

对

错

9、借贷记账法是国际上通用的复式记账法。（　）

对

错

10、在实际工作中发生账户借贷方向颠倒的记账错误，不能通过试算平衡的方法来发现。（　）

对

错

11、应收账款科目借方登记的是应收款项的增加数。（　）

对

错

12、经济业务的发生可能导致资产要素不变，负债和所有者权益一增一减的情况。（　）

对

错

13、复式记账法的记账基础是基本会计等式。（　）

对

错

答案部分 



一、单项选择题
1、

【正确答案】 A

【答案解析】
如果是漏记某个会计科目，借贷金额不等，那么试算不平衡，能够发现错误。

【该题针对“借贷记账法下的试算平衡”知识点进行考核】 

【答疑编号10899770】 
2、

【正确答案】 A

【答案解析】
成本类的账户的借方余额表示在产品的成本。

【该题针对“损益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899713】 
3、

【正确答案】 B

【答案解析】
实收资本属于所有者权益类，所有者权益类账户余额一般在贷方。

【该题针对“负债和所有者权益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899689】 
4、

【正确答案】 A

【答案解析】
资产类账户借方登记增加额，贷方登记减少额，期末余额在借方。

【该题针对“资产和成本类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899661】 
5、

【正确答案】 B

【答案解析】
资产的增加额在借方核算，减少额在贷方核算，期末余额在借方。

【该题针对“借贷记账法下账户的基本结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899625】 
6、

【正确答案】 A

【答案解析】
借贷记账法是以“借”和“贷”为记账符号的一种复式记账法。

【该题针对“借贷记账法的概念”知识点进行考核】 

【答疑编号10899612】 
7、

【正确答案】 B

【答案解析】
账户的对应关系是指采用借贷记账法对每笔交易或事项进行记录时，相关账户之间形成的应借、应贷的相互关系。存在对应关系的账户称为对应账户。

【该题针对“借贷记账法下的账户对应关系与会计分录,账户对应关系与会计分录 ”知识点进行考核】 

【答疑编号10866399】 
8、

【正确答案】 A

【答案解析】
我国《企业会计准则——基本准则》中明确规定，企业应当采用借贷记账法。

【该题针对“会计记账方法的种类”知识点进行考核】 

【答疑编号10866250】 
9、

【正确答案】 D

【答案解析】
本题考核借贷记账法的记账规则。有借必有贷，借贷必相等是借贷记账法的记账规则。

【该题针对“借贷记账法的记账规则”知识点进行考核】 

【答疑编号10866238】 
10、

【正确答案】 C

【答案解析】
余额试算平衡公式：
全部账户的借方期初余额合计＝全部账户的贷方期初余额合计；
全部账户的借方期末余额合计＝全部账户的贷方期末余额合计。
选项B是发生额试算平衡的公式。

【该题针对“借贷记账法下的试算平衡”知识点进行考核】 

【答疑编号10899757】 
11、

【正确答案】 B

【答案解析】
全部会计科目的借方期初（期末）余额合计＝全部会计科目的贷方期初（期末）余额合计，选项A错误；试算平衡的目的是检查各会计科目记录是否正确，选项C错误；只有在某一项经济业务比较繁杂，确实需要编制时可以编制，一般不允许将不同的经济业务合并编制多借多贷会计分录，选项D错误。

【该题针对“借贷记账法下的试算平衡”知识点进行考核】 

【答疑编号10899753】 
12、

【正确答案】 B

【答案解析】
“投资收益”的贷方登记增加额，借方登记其减少额。

【该题针对“损益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899706】 
13、

【正确答案】 B

【答案解析】
盈余公积属于所有者权益类账户，期末余额在贷方。

【该题针对“负债和所有者权益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899682】 
14、

【正确答案】 B

【答案解析】
长期借款属于负债类账户，期末余额一般在贷方；选项ACD均为资产类科目，期末余额一般在借方。

【该题针对“负债和所有者权益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899679】 
15、

【正确答案】 A

【答案解析】
资产类账户借方一般登记本期增加发生额，贷方登记本期减少发生额，期末余额一般在借方。

【该题针对“资产和成本类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899651】 
16、

【正确答案】 A

【答案解析】
借贷记账法是用“借”、“贷”作为记账符号的复式记账法，对于“借”表示增加还是“贷”表示增加，则是取决于账户的性质和所记录经济内容的性质。负债类账户增加记贷方，减少记借方。

【该题针对“借贷记账法下账户的基本结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899624】 
17、

【正确答案】 B

【答案解析】
复合会计分录是指由两个以上（不含两个）对应会计科目所组成的会计分录，即一借多贷、一贷多借或多借多贷的会计分录。

【该题针对“借贷记账法下的账户对应关系与会计分录,账户对应关系与会计分录 ”知识点进行考核】 

【答疑编号10866395】 
18、

【正确答案】 B

【答案解析】
复式记账法是以会计的基本等式“资产＝负债＋所有者权益”为依据建立起来的一种科学记账方法。

【该题针对“会计记账方法的种类”知识点进行考核】 

【答疑编号10866138】 
二、多项选择题
1、

【正确答案】 ABCD

【答案解析】
运用借贷记账法登记经济业务时，首先应根据经济业务的内容，确定它所涉及的会计要素，以及这些会计要素是增加还是减少；然后确定经济业务所涉及的会计科目；最后确定应将其记入有关账户的借方或贷方及其金额。

【该题针对“借贷记账法的记账规则”知识点进行考核】 

【答疑编号10899748】 
2、

【正确答案】 BC

【答案解析】
收入类账户借方登记减少数，期末余额一般在贷方，结转时从其借方转出。

【该题针对“损益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899732】 
3、

【正确答案】 AD

【答案解析】
资产类和成本类账户，期末余额＝期初余额＋本期借方发生额－本期贷方发生额。

【该题针对“资产和成本类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899668】 
4、

【正确答案】 BC

【答案解析】
资产和费用类账户增加记借方，减少记贷方。

【该题针对“借贷记账法下账户的基本结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899630】 
5、

【正确答案】 AB

【答案解析】
本题考核会计分录。

【该题针对“借贷记账法下的账户对应关系与会计分录,账户对应关系与会计分录 ”知识点进行考核】 

【答疑编号10866403】 
6、

【正确答案】 BD

【答案解析】
复式记账法对于每一笔经济业务，都必须用相等的金额在两个或两个以上相互联系的账户中进行登记。

【该题针对“会计记账方法的种类”知识点进行考核】 

【答疑编号10866167】 
7、

【正确答案】 CD

【答案解析】
全部账户的本期借方发生额合计＝全部账户的本期贷方发生额合计，是发生额试算平衡法的公式。

【该题针对“借贷记账法下的试算平衡”知识点进行考核】 

【答疑编号10899777】 
8、

【正确答案】 ABC

【答案解析】
损益类账户期末一般要结转到“本年利润”账户中。

【该题针对“损益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899723】 
9、

【正确答案】 AD

【答案解析】
借方登记：资产的增加额、负债的减少额、所有者权益的减少额、收入的减少额、费用的增加额；贷方登记：资产的减少额、负债的增加额、所有者权益的增加额、收入的增加额、费用的减少额。

【该题针对“借贷记账法下账户的基本结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899632】 
10、

【正确答案】 CD

【答案解析】
期末损益类科目结转时：
借：主营业务收入
　　其他业务收入
　　贷：本年利润
借：本年利润
　　贷：主营业务成本
　　　　营业税金及附加

【该题针对“借贷记账法下的账户对应关系与会计分录,账户对应关系与会计分录 ”知识点进行考核】 

【答疑编号10866402】 
三、判断题
1、

【正确答案】 错

【答案解析】
发生额试算平衡是通过编制“发生额试算平衡表”来进行的。

【该题针对“借贷记账法下的试算平衡”知识点进行考核】 

【答疑编号10899824】 
2、

【正确答案】 对

【答案解析】

【该题针对“借贷记账法下的试算平衡”知识点进行考核】 

【答疑编号10899820】 
3、

【正确答案】 错

【答案解析】
在我国，会计分录记载于记账凭证中。

【该题针对“借贷记账法下的账户对应关系与会计分录”知识点进行考核】 

【答疑编号10899751】 
4、

【正确答案】 错

【答案解析】
损益类账户期末都要结转到“本年利润”，无余额。

【该题针对“损益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899746】 
5、

【正确答案】 对

【答案解析】
本题考核所有者权益类账户的结构。

【该题针对“负债和所有者权益类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899697】 
6、

【正确答案】 错

【答案解析】
本题考核资产类账户的结构。应收账款属于资产类，其余额计算公式为：期末借方余额＝期初借方余额＋本期借方发生额－本期贷方发生额。

【该题针对“资产和成本类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899669】 
7、

【正确答案】 错

【答案解析】
资产类账户、成本类账户、损益类中的费用类账户借方表示增加，贷方表示减少；负债类账户、所有者权益类账户、损益类中的收入类账户借方表示减少，贷方表示增加。

【该题针对“借贷记账法下账户的基本结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899635】 
8、

【正确答案】 对

【答案解析】

【该题针对“借贷记账法的记账规则”知识点进行考核】 

【答疑编号10866299】 
9、

【正确答案】 对

【答案解析】

【该题针对“会计记账方法的种类”知识点进行考核】 

【答疑编号10866155】 
10、

【正确答案】 对

【答案解析】
借贷方颠倒并不影响试算平衡，所以无法通过试算平衡来发现。

【该题针对“借贷记账法下的试算平衡”知识点进行考核】 

【答疑编号10899810】 
11、

【正确答案】 对

【答案解析】
应收账款属于资产类科目，借方表示增加。

【该题针对“资产和成本类账户的结构”知识点进行考核】 

【答疑编号10899672】 
12、

【正确答案】 对

【答案解析】

【该题针对“借贷记账法的记账规则 ”知识点进行考核】 

【答疑编号10866390】 
13、

【正确答案】 对

【答案解析】
复式记账法是以“资产＝负债＋所有者权益”为依据建立的一种记账方法，被公认为是一种科学的记账方法，已为世界各国所普遍采用。

【该题针对“会计记账方法的种类”知识点进行考核】 

【答疑编号10866166】 

